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	STAŁY POLUBOWNY SĄD KONSUMENCKI 
PRZY
MAZOWIECKIM WOJEWÓDZKIM INSPEKTORZE INSPEKCJI HANDLOWEJ
W WARSZAWIE

UL. SIENKIEWICZA 3, 00-015 WARSZAWA


Sądownictwo konsumenckie funkcjonuje od 1991 roku i na stałe wpisało się w realia rynkowe i świadomość konsumentów oraz przedsiębiorców. Inicjatorem założenia sądów konsumenckich była Państwowa Inspekcja Handlowa oraz Federacja Konsumentów.

Zasady działania sądów konsumenckich uwzględniają regulacje zawarte w Rekomendacji Komisji z 30 marca 1998 roku o zasadach, jakimi powinny odpowiadać ciała zajmujące się pozasądowym rozstrzyganiem sporów konsumenckich 98/257/EC.

Pierwszy Sąd powstał w Warszawie. Stałe polubowne sądy konsumenckie działają przy wojewódzkich inspektorach Inspekcji Handlowej na terenie każdego województwa. 

Zalety polubownych sądów konsumenckich:
· szybkość postępowania (większość spraw kończy się w przeciągu 1-2 miesięcy),
· bezpłatność,

· prostota postępowania – strony nie potrzebują działać przez pełnomocników,
· bezstresowość postępowania – skład sądu nie nosi tog i w miarę swoich możliwości, nie naruszając bezstronności postępowania, wyjaśnia stronom skutki podjętych decyzji, wyjaśnia przepisy prawne etc.
· skuteczność postępowania – moc wyroków i ugód sądu powszechnego.
Dobrowolny charakter sądu konsumenckiego

Cechą sądownictwa polubownego jest jego dobrowolny charakter. Zgodnie z obowiązującym prawem, aby sprawa mogła być rozstrzygana przez sąd polubowny obie strony sporu muszą wyrazić na to zgodę podpisując zapis na sąd polubowny
Właściwość sądów konsumenckich

Sądy konsumenckie rozpatrują spory o prawa majątkowe wynikające
z umów sprzedaży produktów i świadczenia usług zawartych pomiędzy konsumentami i przedsiębiorcami – art. 37 ust. 3 ustawy z dnia
12 grudnia 2000r. o Inspekcji Handlowej (Dz.U. z 2009r. Nr 151,
poz. 1219, ze zm.)
Wyłączenia:

Z zakresu działania sądów konsumenckich są wyłączone sprawy dotyczące: banków oraz prowadzonej przez nie działalności bankowej, ubezpieczeń oraz działalności ubezpieczeniowej, usług pocztowych
i telekomunikacyjnych, usług pośrednictwa finansowego, usług pocztowych i telekomunikacyjnych, usług informatycznych,
usług naukowo-badawczych, usług w zakresie edukacji, usług w zakresie ochrony zdrowia i opieki społecznej.

Podmioty uprawnione do złożenia wniosku o rozpatrzenie sporu przez sąd konsumencki

Konsument – osoba, która zawiera umowę z przedsiębiorcą w celu bezpośrednio niezwiązanym z działalnością gospodarczą. Przykład - Jan poszedł do sklepu TV i AGD i zakupił telewizor wyłącznie do celów prywatnych. Jan jest konsumentem.
 Przedsiębiorca – podmiot, która zawodowo, we własnym imieniu podejmuje i wykonuje działalność wytwórczą, handlową, budowlaną, usługową. Przykład - Przedsiębiorcą jest handlowiec, który prowadzi działalność polegającą na sprzedaży sprzętu TV i AGD.

W celu ułatwienia dostępu do polubownego załatwienia
sporów konsumenckich. Inspekcja Handlowa opracowała wniosek
o rozpoznanie sprawy przed Sądem. Formularze wniosku można otrzymać w sekretariacie każdego Sądu.
Szczegółowy tryb postępowania przed sądem konsumenckim jest zawarty w Regulaminie organizacji i działania stałych polubownych Sądów Konsumenckich, który stanowi Załącznik do rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości z dnia 25 września 2001r. w sprawie określenia regulaminu organizacji i działania stałych polubownych sądów konsumenckich (Dz.U. z 2001r. Nr 113, poz. 1214).

Tekst regulaminu znajduje się w siedzibie wojewódzkiego inspektoratu Inspekcji Handlowej.

Aby wnieść sprawę do sądu konsumenckiego należy złożyć wniosek
o rozpatrzenie sprawy przez tenże sąd. 
UWAGA!

Od wniosku nie jest pobierana żadna opłata.
Przed sądem:

Po wpłynięciu wniosku przewodniczący sądu dokonuje jego wstępnego badania. Jeżeli wniosek nie dotyczy sporu, który może być rozpatrywany przez sąd konsumencki (np.: spór dotyczy umowy ubezpieczenia), przewodniczący pozostawia wniosek bez rozpatrzenia. 
W przypadku braków formalnych wniosku (nieoznaczenie lub niedokładne oznaczenie stron lub przedmiotu sporu, nieodpisanie wniosku lub brakuje odpisu wniosku), przewodniczący wzywa wnioskodawcę tj. stronę, która wniosła ten wniosek, pod rygorem zwrócenia wniosku, do poprawienia lub uzupełnienia w terminie tygodniowym od dnia doręczenia wezwania. Po bezskutecznym upływie terminu przewodniczący zwraca wniosek wnioskodawcy. 

Jeżeli w wyniku wstępnego badania wniosku okaże się, że sprawie można nadać dalszy bieg, przewodniczący doręcza odpis wniosku stronie przeciwnej i wzywa ją, aby w terminie tygodniowym od dnia doręczenia wezwania złożyła na piśmie odpowiedź na wniosek
wraz z oświadczeniem, czy zgadza się na rozstrzygnięcie sporu przez sąd konsumencki (wyrażenie zgody na rozpatrzenie sprawy przed sądem). 
W razie bezskutecznego upływu tego terminu albo, jeżeli strona, której doręczono odpis wniosku, oświadczy, że nie zgadza się na rozstrzygnięcie sprawy przez sąd konsumencki, przewodniczący zwraca wniosek wnioskodawcy, informując o przyczynie zwrotu.

Przewodniczący sądu zawiadamia obie strony o terminie rozprawy
i jednocześnie wzywa je, aby w terminie tygodniowym od dnia doręczenia zawiadomienia wyznaczyły do składu orzekającego
po jednym arbitrze z listy stałych arbitrów sądu. W przypadku gdy strony tego nie uczynią, Przewodniczący mając wiedze i doświadczenie w zakresie dostępności oraz wiedzy fachowej arbitrów wyznaczy
ich z urzędu.

Arbitrzy:

Stali arbitrzy sądu konsumenckiego są to osoby wyznaczone przez organizacje konsumentów i przedsiębiorców, będące stronami umowy o powołaniu sądu konsumenckiego i wpisane na listę stałych arbitrów przez wojewódzkiego inspektora Inspekcji Handlowej. Osoby będące arbitrami powinny wykazywać się znajomością problematyki konsumenckiej oraz obrotu towarowego i usług. Co najmniej jedną trzecią ogólnej liczby stałych arbitrów powinny stanowić osoby mające wyższe wykształcenie prawnicze.

Skład sądu to:

· superarbiter, który przewodniczy rozprawie. 
· dwóch arbitrów z listy stałych arbitrów sądu.

Rozprawa: 
Odbywa się bez względu na obecność stron, chyba, że przed rozpoczęciem rozprawy strona wniosła o jej nieprzeprowadzanie
i usprawiedliwiła swoją nieobecność. 

Rozprawa przed sądem konsumenckim jest jawna (dozwolony jest udział publiczności) i odbywa się to w ten sposób, że po jej rozpoczęciu  superarbiter udziela głosu stronom, najpierw wnioskodawcy, a potem stronie przeciwnej, które zgłaszają ustnie swe żądania i wnioski
oraz przedstawiają twierdzenia i dowody na ich poparcie. W celu ugodowego zakończenia sporu, superarbiter nakłania strony do pojednania i zawarcia ugody.
Ugoda ma moc ugody zawartej przed sądem powszechnym i nie przysługuje od niej środek zaskarżenia. Wyrok sądu polubownego następuje po zamknięciu rozprawy (w przypadku braku ugody)
i odbyciu niejawnej narady arbitrów. Wyrok zapada większością głosów, ma on moc wyroku zapadłego przed sądem powszechnym.
Zdarza się, że strona niezadowolona z takiego rozwiązania sporu nie chce wykonać wyroku. Strona, która wygrała proces może wystąpić do sądu powszechnego o nadanie wyrokowi klauzuli wykonalności,
a następnie może być on egzekwowany w postępowaniu egzekucyjnym.

Strona może w drodze skargi żądać uchylenia wyroku sądu polubownego, jeżeli:
1) zostały naruszone procedury określające postępowanie przed sądem polubownym;

2) wyrok sądu polubownego jest sprzeczny z podstawowymi zasadami porządku prawnego Rzeczypospolitej Polskiej (klauzula porządku publicznego);

3) w tej samej sprawie między tymi samymi stronami zapadł prawomocny wyrok sądu;

4) według ustawy spór nie może być rozstrzygnięty przez sąd polubowny.
Skargę wnosi się do sądu w ciągu trzech miesięcy od doręczenia wyroku. Podstawy do złożenia skargi o uchylenie wyroku sądu polubownego są określone w art. 1206 Kodeksu postępowania cywilnego. 

Opracowanie:
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